

“假外资”:现状、危害、成因与对策

田 孟 清

[摘要] 在我国所吸收的外商直接投资(FDI)中,约有 20%~25%为“假外资”(返程投资),它们大部分为国内民营企业(主)所为;“假外资”的泛滥不仅使我国吸收外资的目标难以实现,打了一定折扣,而且对外资政策和金融监管提出了挑战,带来了一系列问题;“假外资”产生的原因较为复杂,主要与对外资实行超国民待遇、国内企业“套税”、私有财产保护不力、洗钱以及招商引资行政化、民营企业融资难等因素有关;治理“假外资”,必须疏、堵结合,双管齐下,对内外资一视同仁,加强金融监管,打击资金外逃、洗钱等非法活动。

[关键词] 中国;外商直接投资;“假外资”(返程投资)

[中图分类号] F830.591 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2008)01-0011-07

改革开放以来,由于实行了一系列优惠政策措施,着力改善投资环境,鼓励外商来华投资,我国利用外资取得了显著成就。截至 2005 年底,全国共批准签订利用外商直接投资合同 552 942 项,协议 FDI12 856 亿美元,实际使用 FDI6 224 亿美元,存量超过 2 700 亿美元。2005 年,全国共有“三资”企业 25.2 万家,实现贸易额 8 317 亿美元,占全国的 58.5%,外资工业企业实现增加值近 19 000 亿元,占规模以上工业增加值的 28.5%、全部工业增加值的 25%,外资企业纳税总额占全国工商税收总额的 20.8%,共有从业人员 2 400 多万人。但利用外资也存在不少问题,有的甚至比较严重。其中,国内资本通过非正规渠道流出境外,取得外资身份后,再返程回流到境内投资所形成的“假外资”(有人将其比作“披着‘洋皮’的‘财狼’”),就是近年来出现的新问题,并且其发展有愈演愈烈、变本加厉之势。那么,究竟“假外资”现状如何,规模有多大?其产生的背景、原因是什么?它给我国利用外资,乃至整个经济带来哪些影响和危害?面对日益猖獗的“假外资”,我们应采取何种对策来预防、治理,从而确保利用外资的健康发展,本文试对其作一探讨。

一、“假外资”与“假外商”

案例 A:沿海某市一生产高压电器产品的民营企业家在与另一些民营企业家的交往中意外发现,一些人明明是本地人,却摇身一变,成了“外商”,在生产经营活动中充分享受着外资企业的各种优惠待遇。此君不明个中原委,遂向好友讨教,对方告诉他,你也可以成为外商,创办外资企业呀,只要你在境外注册一家公司,把在国内的资金转移出去,然后再投资回来就行了。经人一点拨,此君茅塞顿开,立马派人去香港注册成立了一家企业,然后将资金打过去。过一段时间,在香港的“企业”以外资企业的身份与国内企业签订合同,对其“投资”。于是,镀上了一层“金”的资金又顺理成章地回到了内地,“合资”企业也“创办”了起来。有了外资企业这块金字招牌,企业办事顺畅了许多,减免税、征地、贷款等一路绿灯,连车辆牌照都换成了外资企业所特有的黑牌,身份、面子陡然提高。

案例 B:西南某市 JC 置业公司是一家成立于 2004 年 8 月的内资民营企业,境内居民甲、乙分别持

股 75% 和 25%。同年 10 月, 甲在香港注册成立另一家企业——香港 HC 规划建筑设计研究院有限公司(实为空壳公司), 并自任董事长和法人代表。2005 年 1 月, 乙将其所持有的 JC 公司 25% 股份以等值外币转让给 HC 公司, 而甲也将其所持有的 JC 公司 75% 股份转让给他与乙共同组建的另一中资民营企业——该市 OM 装饰工程有限公司。至此, JC 公司因 25% 的股份被“外资”并购而成功由内资企业变为外资企业。

上述示例在我国利用外资中绝非个别现象, 尤其是在沿海地区较为普遍。而且随着内地招商引资力度的加大, 对外资的求“资”若渴, “假外资”逐渐向内地蔓延。内地一些地方已出现将内资设法转移到境外, 然后再返回内地投资的情况。武汉一家民营房地产开发商, 把资金通过多种途径输出到境外, 套一圈后再返回武汉, 使自己的房地产公司堂而皇之地变成了外资企业, 大获其利。

内资“留学”境外, 几乎都是以香港、维尔京群岛、开曼群岛、百慕大群岛等各离岸金融中心为跳板, 然后再流回国内的。香港与内地关系密切, 资金往来限制较松; 而各离岸金融中心则是全球资金逃避管制、自由进出的“天堂”。那里没有外汇管制, 资金进出自由, 公司注册也十分简单, 可委托中介公司代办, 只需缴纳一定的服务费、注册费, 就可以拥有一家“壳”企业。例如, 按照维尔京群岛的规定, 任何个人或组织, 只要通过一家政府许可的中介结构(内地就有很多“应需而生”的咨询公司), 向其缴纳 1 700 美元服务费, 并通过该中介结构向当地政府缴纳 500 美元管理费, 在当地外资银行(对中国个人、企业来说, 常见的就是渣打银行)开设一个美元账户, 就能拿到公司注册的营业执照。营业执照一到手, 该公司经营任何业务就都与当地政府无关了, 而且当地政府也不要求公司在当地设立任何办事机构, 企业无需进行年检和财务审计。可以说, 除了挂个名, 公司即便是去倒卖文物、偷运军火, 当地政府也照样不闻不问。

正因为离岸金融中心成为各路资金的“自由世界”, 所以为国内资金转移、兜圈子, 开了方便之门, 成为内资栖息、中转的“大本营”。

“假外资”的表现形式多种多样, 认清其形式, 有利于提高甄别能力。根据其表现形式的不同, “假外资”可分为外露型、隐蔽型、虚增资本型、投机型、洗钱型、空壳型等六种类型。

二、“返程投资”状况

到底有多少“假外资”, 它占我国吸收外商直接投资的多大比例? 对于这个问题, 有不同说法。由于“假外资”主要绕道香港和维尔京群岛、开曼群岛及萨摩亚等离岸金融中心(自由港)进入内地, 而国际自由港和离岸金融中心, 对资金转移又无任何限制, 且对客户信息资料高度保密, 导致业务不透明。所以, 国内目前尚无准确的统计资料来判断“假外资”的数量, 一般只能根据上述地区名义上对我国的直接投资来估算“假外资”的规模。

早在 1995 年, 联合国贸发会议就曾做出估计, 认为中国所吸引的外商投资中, 约有 20% 属于国内客商的“返程投资”。而 2004 年 6 月亚洲开发银行的报告则认为, 中国“返程投资”的规模被大大低估, 其占中国对外发布的外商直接投资流入规模的 26% 至 54%, 平均比例约为 40%。国内学者较为一致的看法是, “我国每年实际利用的外资中, 约 1/3 是国内资本‘留学’后形成的‘假外资’”。按此比例和主管部门公布的我国近 5 年实际吸收外商投资额(2001 年 468 亿美元、2002 年 527 亿美元、2003 年 535 亿美元、2004 年 606 亿美元、2005 年 603 亿美元)计算, 我国 2001—2005 年“误吸纳”的“假外资”分别高达 156 亿美元、175 亿美元、178 亿美元、202 亿美元和 201 亿美元, 5 年合计 912 亿美元。

“假外资”的扩张、膨胀愈演愈烈, 从北京、上海、宁波等吸收外资较多的大中城市近几年外资来源的国别地区结构变化中, 亦可见一斑。2005 年初, 金融监管部门对几大热点离岸金融中心及离岸公司在北京的投资情况进行了调查分析。结果表明, 2004 年, 北京地区整个合同外资额的 25%、实际利用外资额的 33% 来自离岸金融中心。调查发现, 来自离岸金融中心的投资者, 除部分确为外商外, 相当一部分为境内企业、个人, 尤其是民营企业家。他们在离岸金融中心设立空壳公司, 对境内进行“返程投资”, 且此类资金所占比例较大。

浙江宁波市也存在类似情况。该市信息中心在一份关于1998—2004年宁波市利用外资情况的报告中指出，近年来，在宁波市，与作为全球三大外资来源地的美国、日本及西欧对甬投资比例下降形成鲜明反差的是，维尔京群岛、开曼群岛、萨摩亚三地在宁波的投资份额却急剧上升。以2004年为例，维尔京群岛以对甬投资2.26亿美元而在近90个在宁波有投资的国家和地区中居第二位；开曼群岛（2.19亿美元）紧随其后；萨摩亚位居第七。来自以上三地的投资额已占宁波实际吸收外资总额的24.3%，比上年同期上升8.9个百分点，超过美国、日本。报告呼吁，对“假外资”应给予关注，引起重视。

广州市外经贸部门2003年下半年的一份调查显示，该市PY区约50%的民营企业、LW区约60%的民营企业，都采用到香港或维尔京群岛注册，再返回内地投资、与自己的企业合资的方式，开展生产经营活动；企业摇身一变，成为外资企业，享受“三减一免”的优惠政策，并取得进出口权。据初步测算，这些“三资”企业每年的出口值约占全市的二至三成。

另一个值得注意的现象是，在2004—2005年度中国外资企业500强评比排名中，来自维尔京群岛的企业数量（67家）竟居第三位，仅少于香港（136家）和日本（83家），而多于美国（32家）。来自上海市工商局的外资统计数据也让人们对维尔京群岛“刮目相看”：该市仅2005年1—10月就注册了1732家投资主体来自维尔京群岛的外资企业，比上年同期净增267家。

从对来自部分自由港的实际利用外资数量的统计来看，“假外资”至少占我国实际利用外资的1/5。例如，开曼群岛、维尔京群岛、萨摩亚三地对华投资额就从2002年的81.8亿美元增加到2005年的123.2亿美元，增加了50%以上；在我国实际利用外资中的比重也从15.5%上升至20.4%。截至2005年，三地对华投资总额超过600亿美元，其中仅维尔京群岛就高达459亿美元。最近几年，维尔京群岛在对华投资的国家和地区中，一直位居第2位，成为仅次于香港的第2大外资来源地，超过日、美、韩等国，占我国吸收外资的比例一直在10%以上，并呈上升趋势。近5年对华投资前10位的国家和地区，除维尔京群岛外，开曼群岛和萨摩亚也位列其中；也就是说，对华投资前10位的国家和地区，仅自由港就占了3个（具体情况见表1和表2）。

表1 部分自由港对华实际投资情况（单位：亿美元）

	2002	2003	2004	2005	截至2005
开曼群岛	11.8	8.7	20.4	19.5	86.6
英属维尔京群岛	61.2	57.8	67.3	90.2	459.2
萨摩亚	8.79	9.8	11.3	13.5	57.8
合计	81.79	76.3	99.0	123.2	603.6
占中国实际利用外资比重	15.51	14.26	16.33	20.42	9.70

表2 部分自由港对华投资在全部外商对华投资中的比例位次

	2002		2003		2004		2005	
	比重	位次	比重	位次	比重	位次	比重	位次
开曼群岛	2.24	8	1.62	9	3.37	7	3.23	8
英属维尔京群岛	11.60	2	10.80	2	11.10	2	14.96	2
萨摩亚	1.67	11	1.83	8	1.86	9	2.24	10

资料来源：《中国对外经济贸易年鉴》2003—2005、《国际贸易》2006.2。

三、“假外资”的危害

“假外资”的“异军突起”，规模的日益扩大，不仅严重干扰了我国利用外资的正常“秩序”，对外资政策提出了挑战，而且使金融风险加大，威胁国家的金融、经济安全，对现行政府监管也提出了挑战，隐患重重，危害巨大。

“假外资”违背我国利用外资的初衷。利用外资本是为了引进国外的先进技术和管理经验，而“假外

资”既无先进技术，也谈不上什么先进管理经验，但却充分享受着国家对外资的各项优惠政策。

“假外资”的大量流入，实际上是建立在更大规模的国内资本外逃基础上的，如任其发展蔓延，必然加剧国内“外资”的过度流入，这些被招商引资进来的大量假外资，必然造成“外资泡沫”，将给经济发展带来一些潜在问题。

1. 加剧资本外逃，使非法资本穿上合法外衣（合法化）。部分国内资本出于安全、“套税”的需要，急于寻找“保护伞”；于是通过非法渠道，把资金转移至境外，但并无投资动机或增值机会；于是，它们在取得外资身份后，再次“光明正大”地进入国内，大肆进行收购、兼并活动，即或不投资、盈利，也可以“高枕无忧”，安全地存在着。

民营企业境外注资换股，使境内资产的所有权转移境外，形成资本外逃。其直接表现是，境内民营企业股东在企业间接上市后巨额套现。如 2004 年 5 月，国内一网络公司在美国那斯达克上市，筹资 1.518 亿美元，其原始股东抛售 341 万股，套取现金 3 756 万美元。其间接表现是，大量质优民营企业在其原有持股结构未发生实质变化的情况下被 100% 外资化，从而取得未来将境内资产转移境外和利润合法汇出的正当渠道。随着内资民营企业的外资化，其性质和“母国”也发生变化，其业务虽绝大部分在国内，主要资产也在不断增值，但所有权、控制权却已转至境外，企业行为不受国内法律约束，通过境外壳公司处置境内资产轻而易举。

虚拟投资的“假外资”使大规模的资金抽逃成为可能。为了使境内资产外部化，必须进行虚拟投资，设立“壳”公司，以便利用境内外企业之间的关联关系转移资产。在境外企业的“操纵”、配合下，境内合资企业可以通过价格转移、利润汇出、股权转让、关联交易等方式将资金汇出，实现资本的对外转移。例如，有的外资化民营企业在境内大举借债，依靠银行信贷维持经营，同时却将大量利润汇出境外；有的境外公司收购境内股权不对价支付，实际上已将资产所有权转移至境外；有的国有企业经过复杂的股权交易，将国有股权私有化、外部化。例如，某“外资企业”，80% 的股权属于国有，但该企业 2003 年 5 月至 2004 年 6 月期间，先后进行了 6 次股权转让，最终将全部国有股权转让给了该企业外方控制下的境外公司，致使国有资产流失。

不难预见，当国内经济金融形势发生波动或企业怀有资本外逃动机时，由假外资所构架的资金通道，可以使一切操作变得相对容易起来，由此引起的对宏观经济及金融市场的冲击不容小视。

2. 造成财税收入大量流失。在“假外资”中，企业股东在利用壳公司将其境内权益转让给境外组织或个人时，常违反法律规定，故意隐瞒股权转让巨额溢价收入，偷逃个人所得税；同时，假外资企业不仅享受“两免三减”的税收优惠，还可采取各种转移定价方式，把境内企业利润转移至零税赋的离岸金融中心，造成税收流失。“假外资”利用国家优惠政策，减免、偷逃所得税的现象，在全国各地都有。仅以西安某大型合资制药企业为例，其在从 1991 年首个获利年度至 1995 年的 5 年中，共享受各种税收减免累计 2.34 亿元。有的外资企业还人为制造经营亏损的假象，以达到免于纳税的目的。

国家统计局的统计数据也显示，外资企业存在偷、漏税行为。2005 年 1—4 月，全国规模以上工业企业实现利润 3 893 亿元，同比增长 15.6%；而外商投资企业实现利润 1 075 亿元，却同比下降 3.5%，令人不解。一方面是投资规模的不断扩大，另一方面则是亏损的增加，看似自相矛盾，实则暴露了外资企业逃、避税的事实。据国家税务总局估算，全国外资企业税款流失每年至少在 1 000 亿元以上。

大量国内企业通过虚假投资“易容”、“变性”，逃避工商、税务、银行（外汇）等部门监管，更加剧了税款的流失，给我国财政收入和经济安全造成一定影响。

3. 助长违法经济活动。民营企业的外资化往往离不开地下钱庄的“狼狈为奸”。由于企业投资一次性所需转换的资金量很大，只好通过地下钱庄来兑换外汇，这无疑为地下钱庄的生存发展提供了土壤，从而助长了非法外汇交易活动。外汇管理部门 2005 年中期在查处一地下钱庄时发现，该钱庄两年间通过境外某公司向境内企业汇入的资金高达上亿美元。此外，外资化还滋生了逃汇、骗汇、偷逃税、非法转移国有资产、洗钱等违法活动。

4. 加大经济监管难度。为了逃避工商、税务、银行等部门监管,一些境内企业通常在境外注册壳公司,同时设立多家企业,由其操控,彼此间进行内部(非市场的)隐秘交易、关联企业间的价格转移、债务转移或产权出让等,往往缺乏公正性和透明度,这种交易方式偏离了市场经济的公平、诚信等准则,而政府又很难实施有效监管,使很多企业行为失去了可控性,造成不公平竞争和资源的低效配置。

5. 诱发造假丑闻和诚信危机。为抬高公司股价,外资化的内地民营企业不惜通过造假等手段来夸大公司业绩,由此而引发多起造假丑闻,严重损害了内地企业在境外资本市场的形象。

四、“假外资”的政策反思

内资企业缘何变脸、钟情外资招牌,为什么国内一些企业和个人,尤其是民营企业(主),总是想方设法把境内资金转移到境外,再以“外资”名义返回国内投资,其动机何在?从根本上说,“假外资”的“兴旺”,是我国给外资超国民待遇,而对内资企业,尤其是民营企业采取歧视政策的必然产物和结果。

1. 超国民待遇诱发“假外资”。一方面给外资(企业)超国民待遇,另一方面歧视内资企业,这是“假外资”形成的主要原因。为了吸引外资,扩大吸收外资规模,促进国内经济发展,我国对外商来华投资,采取了“内外有别”的所得税制度,给予税收等多方面优惠。例如,在所得(利润)税方面,根据税法和有关规定,内资企业所得税名义税率为33%,而外资企业分别只有15%(特区)、24%(开放城市)。目前,内资企业的实际税负在22%~24%之间,而外资企业实际税负只有10%~13%,后者大约只有前者的一半。此外,在低税率基础上,外资企业还有“两免三减半”、行业特殊减半及税前扣除多、折旧快(可使应纳税所得额减少)等优惠,使其实际税负进一步降低。另外,外资企业往往还可以以很低的价格从企业所在地政府那里获得土地、水电等基础设施使用权,节省、降低投资成本。

外资企业在税收上的优惠,从统计数据上可以明显看出。例如,2000年,外资企业利润占全部工业企业利润的29%,而其所缴纳的所得税,只占全部工业企业的22.5%,相差6.5个百分点。说明外资企业所得税税负比内资企业低。

面对给予外资企业的众多优惠和对自己的歧视,内资企业在深感不公平的同时,出于维护自身利益的本能,被迫采取“对策”——“转换身份”,也就是通过前述“在境外设立壳公司→将境内资金打入壳公司变成外资→返程投资→与境内企业合资,设立外资企业”的办法,享受外资(企业)待遇。可以说,成为“假外资”,是部分民营企业改变不利竞争地位的无奈选择,是对不公平待遇的一种抗争。从利益驱使来说,两种不同税率的并存,也成为内资企业,尤其是民营企业“套税”的动力。

2. 政策限制、歧视逼迫民营企业“出走”、境外融资。长期以来,民营企业在发展中一直受资金不足的困扰,“贷款难”成了民营企业的通病。相反,外资企业却一般不存在资金短缺问题,融资障碍少。按照现行“投注差”限额外债管理政策,外资企业可以在“投注差”范围内自主决定对外借款规模,也可以在借款指标内以国外的信用证或外汇作担保,在国内银行贷款;即使没有国外的融资渠道,外资企业也可以凭借其规模、技术、信息等方面的优势,取得国内银行的贷款支持。而民营企业就没有那么幸运了,他们得不到这些便利,只好寻求海外上市筹资。

不仅如此,外资企业与民营企业在市场准入方面也存在很大差别。前者门槛低、限制少,后者则相反。目前,国家对外资企业已建立了一整套较为完备的管理、服务和保护体系,而民营企业在许多地方还没有被纳入管理、服务和保护体系。

据调查,民营企业受规模、经营期限和资信状况等方面的限制,在30多个行业或领域存在不同程度的准入障碍,而外资企业却可轻易进入其中某些领域,获取丰厚利润。这方面待遇的差别,也是民营企业“洋装肩上扛”的原因之一。

3. 洗钱与“假外资”。部分“假外资”与洗钱有关。不法分子在国内获取了非法收入或不正当利益,包括贪污受贿、利用国有企业改革攫取、侵吞国有资产等,他们觉得不安全,于是设法将“黑钱”转出境,取得合法身份后,再返回国内,依靠“外资”这一“保护伞”,躲避法律追究。由于在境外没有投资盈利

能力,它们只好又流回国内。

另外,少数近年来“暴发”的千万、亿万富翁,虽觉得收入来源正当合法,但对国内保护私人财产的法律制度持怀疑态度,害怕“劫富济贫”,也先将资金转移到境外,然后再返程投资于国内,以获得更有力的(境外)私人财产保护。

4. 为追求政绩而造假。由于不适当夸大地夸大外资的意义与作用,以至于一些地方对外资重视得过了头,甚至神化外资,似乎一有了外资,经济就可以腾飞,致使一些地方的行政领导不顾条件,制定一些不切实际的引资高指标,并将其作为任务,层层分解到部门单位、企业,甚至个人,并将其与政绩挂钩,完成者奖励,完不成者处罚。为完成指标任务,这些地方的行政部门、个人就不择手段,签假合同、搞假注资。有的领导、部门甚至指令在境外的“窗口”公司,搞虚假(对内)投资,欺上瞒下;个别地方政府为显示其招商引资的“成绩”,明知有弄虚作假现象,也抱着“家丑不可外扬”的态度,睁只眼闭只眼,不去纠正处理。

五、疏、堵结合,遏制“假外资”

面对“假外资”的日益猖獗,必须“重拳”出击,标本兼治,以维护利用外资的严肃性,确保利用外资的健康发展。

1. 逐步取消对外资(企业)的超国民待遇,对内、外资一视同仁,这是消除“假外资”的根本。由于“假外资”大部分都是冲着税收优惠来的,所以,一旦取消税收优惠,这些资金便会因无税可套而自动撤离。“两税合并”是从源头上消除“假外资”的根本办法,它可以使国内引进外资中的“泡沫”被挤压掉。至于“真外资”,也不会因内外资企业所得税统一、没有了优惠而受大的影响,或被吓跑,因为税收优惠并非吸引外资的首要因素,对一个国家或地区来说,吸引外资的因素还有:

巨大的市场潜力——它可以使外资企业有足够的产品空间,抵消因取消优惠政策而给外商带来的较小损失;

稳定的政局和完善的法律——它可以给外资企业营造良好的投资、生产、经营环境,比优惠政策更重要,更有意义和作用;

要素禀赋等方面的比较优势——可以有效降低企业生产成本;

产业组织(集群)——它可以使外资找到如意的合作伙伴,形成紧密的产业链,学习同行的长处,并得到良好的配套服务;

再说,取消对外资的税收等优惠,适当抬高外资进入门槛,淘汰部分质量低劣的外资,从长远来说,是优化外资结构的“利好”,一方面不会减少外资流入,更重要的是,有利于提高外资质量。在产业优惠政策的指导下,外资企业的产业结构将更加合理。总之,目前,“两税合一”,不仅十分必要,而且条件成熟,可谓正当其时。

2. 强化监管,打击洗钱、偷逃税、地下钱庄等金融犯罪活动。监管措施不到位,往往会给“假外资”以可乘之机。审批不严也会导致返程投资“阴谋”得逞。有关部门应加强并改进对资本流动的监控,扩大监控范围,把资本流入与流出、外资企业与内资企业统一纳入监控对象。应借鉴国外经验,把确认外资的依据由“注册地”改为“控制人”,要求外商必须注明实际投资者国籍,使“假外资”无空子可钻。为确保外商身份的真实性,应对外商登记注册时必须出具商务部门开具的身份证明做出明确规定。如发现境外注册企业由境内法人或自然人直接或间接控制,取消其外资资格。对于税务部门来说,制定反避税措施,加强与国际反避税组织合作,统筹国际税务事项管理和涉外企业税收管理,提高涉外税收管理和服务水平,已成为一项重要任务。必须对境内企业在避税港注册公司的行为进行监督和限制,防止其利用避税港偷漏税、转移资产。应加强对“假外资”的查处打击力度,对于发现的“假外资”,不仅不给予相关待遇,而且要进行处罚,以增加其造假成本。对于洗钱、地下钱庄等非法金融活动,更应严格执法,严加惩处,使“假外资”失去工具和“渠道”。

3. 规范国有企业改制和国有资产转让,防止资产转移流失而成为“假外资”的来源。

4. 努力营造公平竞争的市场环境，使民营企业在市场准入、融资、上市等方面的障碍得以排除，从而使造假、返程投资失去其存在的基础。

5. 正确认识和看待外资的作用，不要一味追求外资的数量，要重视外资的质量，更不能把引资作为政绩考核指标。吸引外资应走“正道”（如改善投资环境、创造比较优势等），不能“掺杂使假”，否则，自欺欺人，只能适得其反。

[参 考 文 献]

- [1] 唐文征：《当心披着“洋皮”的“财狼”》，载《金融经济》2005年第10期。
- [2] 陈徐、黄莉：《解析“假外资”返程投资现象》，载《金融时报》2005年7月19日。
- [3] 王小波：《我国引进外资中三成是国内资本》，载《经济参考报》2005年8月23日。
- [4] 王小波等：《民企“外资化”惊现国民财富流失黑洞》，载《经济参考报》2005年10月31日。
- [5] 张玉珂：《外企500强八成制造业中国何时摆脱世界工厂地位》，载《现代商报》2005年12月2日。
- [6] 武适：《透视内地“假外资”现象》，载《紫荆》2006年第2期。
- [7] 柴青山、黄卉：《虚假外资的政策反思》，载《21世纪经济报道》2005年9月19日。
- [8] 江小涓：《外商在华投资企业税收与出口贡献》，载《WTO与法治论坛》2002年第11期。

(责任编辑 邹惠卿)

Disguised Foreign Direct Investment: Status Quo, Harm, Reasons & Countermeasures

Tian Mengqing

(School of Industry and Commerce, Zhongnan University for Nationalities, Wuhan 430073, Hubei, China)

Abstract: There is about 20%~25% disguised foreign capital (return investment) of the foreign direct investment (FDI) in China, which is mostly conducted by the domestic private companies or entrepreneurs. The spreading unchecked of disguised foreign capital not just resulted in that the purpose of absorbing foreign capital is hard to be accomplished, but also challenged the foreign capital and financial supervision and caused a series of questions. The reasons for disguised foreign capital are complicated, which mainly related to the super-national treatment for foreign capital, hedging of tax for domestic companies, unsound protection of private property, money laundering administratively drawing foreign capital and business, uneasy financing for private companies and other factors. To deal with the disguised foreign capital, the government must take the actions to dredge and block up at the same time, such as offering the equal treatment to domestic capital and foreign capital, strengthening financial supervision, cracking down capital flee and money laundering and so on.

Key words: China; FDI; disguised foreign capital (return investment)